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9 saufruf des Algorithmus zur Berechung der Temperaturverteilung

10 T Temperakturmabrix

11  %time...Zeitpunkt fir den gilt T<=40°C im gesamten Stab

12 [T, timel=calc_T(time_end,m,n);
1.3

Ergebnisse:

Mit den zwei gewihlten Diskretisierungen werden folgender Temperaturverldufe berechnet:
m=9000, n=100, time_end=3600 Sekunden (Diagramme links): stabile Losung

m=8235, n=100, time_end=3600 Sekunden (Diagramme rechts): aufschwingende Losung)
Diese Werte wurden gewihlt um einerseits eine stabile Losung und andererseits den Effekt des

Aufschwingvorganges zu zeigen.
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> 3"%4) 1G4 de+ 2 uth) § g 7 ok = - Sfout)fone e

¢ Lew, ot e, &
/ﬂk | +AB: %ku,:(o)}xtﬁ;u]%tx)dr = }L u,,af)t('fx)dx, 4= 4N,

Ges. !h(":) [U,_(*)} lR Mu -hL'L)"’Ku-k") ".‘f b tea
A Y Mk,gh(o) =Y

= AWA fdr Syetem gewchnlicher byl. 4. - Orcinune,

L Qggn ZEl! d.JKnh.(lerung. mid Ze:#m{zj/aﬁouw{dmt

letw

4 1 tm z.B. mit exphéu’cn Euler (mm$ ) : nws lu.d’u(,l dabil !
mpliziten Ealer]: = A~obabil dh. unbed.d
t=gT=g T CR ANK~MICOLSON : = Afwb.’l
=Im

Mehescheil verfoliren 2. 6. BOF
0=+to ./ Ref.: JL. (2043), Kap.8 : ul=f 1k uty)

Valldiskretes Schema: Ges. “:1 sy (fy)
st ) AR

- A "
@3)5‘7 Mk = 4 £ N Kk 344 = i:ﬁ = fa(fd"’)( M, b=,

1 461 A A 41, _




415 5

NaseOpt 3€0

3.%. Hyperbolische Probleme

® fir. die hygerbolische ARWA (2.B. AkustK):

2
b%%z(xd) “Aulat) = +int), (xk) €Q =« (0T)

(H) # -(-RG! I.B. /’Af‘,’ (A(XH“)-‘-TO‘ U(d" € Ezﬁbﬂx(o,’?)

L+ AB UKD) = Uptk) uad BE(k0)=Utx) XETR

m DicKredrs ('eruugsiec(_q niKen:

1.

Eest 2€IT, dann RAUM = horitontale [ienmelbode

@ Eret RAUM, dewa ZEIT = vertiKale Linlew methode

RAUM- ZELT - Methoden

3.
l: o Staclpunkf = |Linienvarietionstosmulierung vor (H):
('LY)PL %zﬁcx.f) Vix)dx + J{ Vuwt) Vi) dx = ){ Foxt) y,,egaz

+AR: J5L uex,o0) V(x) dx = sz WLV )de, j.’, %C@/ vtk dx :{U,G/m/dx

* Erst RAUM:

(1)

%)

ﬂ

),

—t dz,u': Nu _
‘ 254 31 (f)Str{-ﬁf de+ 22 ;) [ V0T, dic=J et Padd
L oY o A ¢ \1 N J

Ges. Uytut) = 21 Ui(t) fitr) € Vgy»Tpy ¥e€Lo,T]:
[ N 4= m

/R LS9

N Ma
[4 % i o a ‘:‘
Lt AB: Z i) [ de a2 ) S0 Jupde

. N 7
Ges w, ()= [wlt )i im + My )+ K s tb) = £ 1) te

Mh Qhw/:.l.“m\, Mﬁgh(b):g'ﬂz ,

-‘-’AWA -Fl.?r Sg&lel« }ewﬂn/khlr 0\9 l. 2. OrJh%
= AWA e dappeksagw.sms Sﬁ,s-!em geo. 03/. 40d. miL Y.< -éh
Dann 2E lez’&KreHst'emmj, met 2eldind egrations ver fahsen

2. 8. NewmarK=Veifahren scehe 2L (2643), $.56¥-569




NuwmBpt 38p
4-46 o Dann 2Ele‘sKre+.srerum? mit 2ei1integrationsver fubren

2.8. 1) Einschrittverfahren (expl. Euler (mpl. Euler, CN,. 2)
ange vandt auf Gquivalendes System gew. gl 4. Oudo.
th 2,0 = £, (0= Gty (4) - Ky [E) )
(/’?) h('” = 'Yh“)
L+A'3 uh(O) = Mh Uop Yh(O) = Mh Yap

2.8. 2) NewmarK-Verfahren [ L (2043), .56} -565]

Bir. MS)R mi'f Damﬂw;yfevm
RO NEAL
) [ My &, ) 6,11 uhu) K 0= 4,10 te,
—h + /‘:B My, 4, 00) = Uy, , Mt 0 = Uy,
Newmark (p, ¥): P &CLo, 127, ¥ € (o7

(Ges. g'e R™ (Beschleuntjuns : a al' % g, (t4ey) ):
Mk aﬂ" + C‘h(t'm) Vj”* Kh ("QM) 4‘4 = .-fOH f G?M)

;—(y U:ﬂ = u 4 'tyh +-—~ [(4*2,;)9“ +2f2 a7t
L0 4 () = 4, (4) rdﬂua,)*‘ S (t4) 6,600

(/W) ‘L —& vy yd T[(1-0) g3+ ¥ ai*]
L\ (yea) = 4l ) + T G (ty 4B T) | Beela )
1' 0 ‘1 2.( . (M -7

YAB: u’ = Mp' Uon, ¥ = M, Y4
! mit ap = M:‘ [io Ck(fc)_llh "'Kh(*o).‘ih ] £,>0.
Dores foly& tofort:
'm e R™: (M<zy¥ CAG!,")-»‘L‘[} K,,Ga,,.)) am = :M,
‘P“' :FGM Gugﬂ) V T(/H’) Ch(hﬂ)ﬂh
Kh“m) “L. s~ TKlhed) 2, I-To- Zﬂ)KA(")«)&
Bem,! Neumark(h \"’4) CN=TR ahaev Ohf M?ﬂ Ghb‘l




